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Adresse Ihrer Bank
Ihr Absender

Margot Muster

Musterweg 1
11111 Musterhausen
Betreff: Spekulation mit Agrarrohstoffen und deren Folgen








Ort, Datum 
Sehr geehrte Damen und Herren,

ich habe [Zeitpunkt des Abschlusses, Name des Produkts und Vertragsnummer einfügen] bei Ihnen abgeschlossen. Hierzu bitte ich Sie um genauere Informationen.
Der Anlass hierfür ist folgender: 
In den vergangenen Wochen und Monaten wurde in den Medien über steigende Preise für Agrarrohstoffe und Nahrungsmittel berichtet. Diese Preissteigerungen haben in einer Vielzahl von Ländern die Ernährungslage der Bevölkerung erheblich verschlechtert und zum Teil zu blutigen Ausschreitungen geführt. Ein entscheidender Grund für die starken Preissteigerungen scheint auch die zunehmende Spekulation mit Agrarrohstoffen und Nahrungsmittel zu sein. Abzulesen ist dies am gestiegenen Handelsvolumen auf den Märkten für Agrarrohstoffe. 
Ich bitte Sie, mich darüber zu informieren, ob auch Ihre Finanzprodukte steigende Lebensmittelpreise zur Folge haben und dadurch der Hunger und die Armut insbesondere in Entwicklungsländern steigen. Können Sie ausschließen, dass ihre Finanzanlagen die Nahrungsmittelpreise steigen lassen? Dienen ihre Investments in Agrarrohstoffe der Verbreiterung des Nahrungsmittelangebots? 
Sollten Ihre Finanzprodukte lediglich die Nahrungsmittelpreise in die Höhe treiben, ohne das Nahrungsmittelangebot zu verbreitern, möchte ich wissen, ob es Ihrem Haus angemessen und ethisch vertretbar erscheint, Gewinne durch Anlagen zu erzielen, die die Ernährungssicherheit anderer Menschen gefährden. 
Mit freundlichen Grüßen
Unterschrift

1 IF  < 1 "..1 =+1 
2
 "


2 IF  < 1 "..1 =+1 
2
 "


